
ушверсітэцкай нацыянальнай адукацыі, калі 
моладзь вучыцца на сваёй нацшналшай мове, 
спасцігаючй набытхі папярэдніх пакалснняў.

Нам належыць цудоўны край, на зямлі якога 
ўжо на пачатку ХУ ст. паднхліся муры абарон- 
чых храмаў Сынкавічаў, Маламажэйкава, Суп- 
расля. Гэта не толькі доказ асаблівасцей 
архітэктуры і моцы беларускага духу, алс і 
сведчанне сучаснага гістарычнага бяспамяцтва. 
Албывадася фармаванне сілуэтаў гарадоў, 
ствараліся прыватныя музейныя калекцыі, 
цудоўныя помнікі культуры, каналы і інш.

Наша мінулае ў нскаторан ступсні захавалі 
нешматлікія музсі. Але іх становішча ў нашай 
краіне зусім нсзайздроснае. "Блуканнс па 
музейных пакугах" скончыцца толькі тады, калі 
мы уразумеем, што музей як крыніца культурна- 
гістарычнай спадчыны, скарбніца мясцовых 
рэліквій, побыту народа, помнікаў культуры 
стане падмуркам нашай будучыні. Выкарыстан- 
нс закона Рэспублікі Беларусь "Аб ахове 
гісторыка-кудьтурнай спадчыны” падчас выкла- 
дання курса дазволіць раскрыць пытанні вызна- 
чэння культурна-гістарьічнай спадчыны, яс ахо
вы, алнаўлення, адказнасці зв парушэнне 
заканадаўства. На наш погляд, гэтыя всды 
неабходны ўсім працаўнікам культуры, а ў іх 
ліку - і мэнеджэрам сапыякультурнай сферы.

Зразумела, што прапануемы курс культур- 
на-гістарычнай спадчыны нс здымае ўсіх праб- 
лем нацыянальнай культурнай універсітэцкай 
адукацьгі. Справа адрадхэння залежыць і ад 
школы, і ад таю, як хутка мы пераадолеем 
стаўленне да культурна-гістарьічнай спадчыны 
як да чашсыхі другараднага, нязначнага і як 
хутка пачнем вывучэине форм работы, вопыту 
сўрапейскіх іфаін і іх унівсрсітэтаў.

Сакалоў А.А., 
канд.пед.навук, 

стлыкладчык

ПРАФЕаЙНАЯ ЛЕКСІКА ВЫКЛАДЧЫКА 
I ЯГО РОЛЯ Ў ФАРМІРАВАННІ НАВЫКАЎ 
ДЗЕЛАВЫХ ЗНОСІН ПРЫ ПАДРЫХТОЎЦЫ 

МЭНЕДЖЭРАЎ ПА АРГАШЗАЦЬП 
ВОЛЬНАГА ЧАСУ

1. Прафесійная сталасць, кампетэнтнасць 
выкладчыка ВНУ сёння ўжо не могуйь вызна- 
чацца толысі сумай спецыяльных ведаў, умен-

няў і навыкаў, адпаведнымі маральна-этычнймі 
крытэрыямі. Усякас навучанне, як вядома, у 
значнай меры ажыццяўляецца праз зносіны, 
каптакты са сіудэнтамі, перакананнс. Адпавед- 
на праз мову, лексіку нашы стуцэнты і калсгі 
па рабоце пазнаюць (ці не пазнаюць), успрыма- 
юць (ці не ўспрымаюць) нас, выкладчыкаў. Ад- 
нак сёшія, на жаль, нярэдка яшчэ выкладчыкі пе 
надаюць пэўнай увагі моўнай культуры, якая 
высг/пае адігым з асноўных паказчыкаў працм 
выкладчыка ў вышэйшай установе, асабліва ва 
ўмовах творчай ВНУ. Мэта дапага паведамлен- 
ня: а) выклікаць цікавасць да метадаў і сродкаў, 
якія дазваляюць павысіць эфектыўнасць іпфар- 
-мацыйнага і камунікатыўнага бакоў зносін у 
навучанні; б) з улікам узроўню авалодашія пра- 
фесійнай лексікай, моўнай этыкай дапамагчы 
ўсім нам стань больш цікавымі, прывабпымі, 
аўтарытэтнымі выоадчыкамі універсітэта куль
туры.

Высокі ўзровень валодання прафесійнай 
лексікай - галоўны крытэрый іміджу выкладчы- 
ка сучаснай ВНУ.

2. Як карыстацца словам, каб дасяпіуць 
патрэбны нам дзелавы эфект, турбуе мпогіх. 
Б.Пастзрнак патрабаваў "не слов, а дела" нават 
і ад мастацтва слова. Слова, якое вымаўлена 
ўслых, ва ўсе часы было і застаецца галоўным 
сродкам выказвання думак, начуішяў, рас- 
паўсюджвання ведаў.

Прафесія выкладчыка ВНУ, як і кіраўніка, 
мэнеджэра, адносіцііа да прас})есіГі з павьшіапай 
моўнай адказнасцю.

У лекцыі выкладчыка на першы план павінмы 
выйсш прафесіяналізм, кампетэнтнасць, якасць 
і трапнасць слова, рашучасць і мэтапакіра- 
ванасць. Не варта дапускаць таго стаповішча, 
калі праз нашы моўныя недахопы, хібы студэн- 
ты і калегі ўявілі б памылковую карпіну нашых 
здольнасцей. Прымушайце сваю мову праца- 
ваць на прафесію!

3. Моўная культура выкладчыка, ступень ва
лодання ім прафесійнай лексікай знаходзяцца ў 
прамой сувязі з якасцю падрыхтоўкі мэнеджэ- 
раў па аршіізацыі вольнага часу, іх уменнямі 
і навыкaxd дзелавых зносін.

Падлічана, што сёння прадстаўнік дзелавых 
колаў за дзень вымаўляе прьпсладна 30 тыс. 
слоў, альбо звыш 3 тыс. слоў у гадзіну. Слова - 
лепшая р эо ам а  дзелавога чалавека, галоўная 
рыса яго іміджу. I не варта траціць шанц, а ка
рыстацца ім з найбольшай для сябе і справы ка- 
рысцю. Таму адс.утнасць майстэрства дзелавых 
зносін, умення весці дзелавую гутарку, нараду.
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псрагаворы.у прыпатнасці ў кіраўнікоў самага 
роэнаіа рангу, з'яўлясцца сур'сзным пробелам 
у іх прафесійнай падрьіхтоўіш і эканамічпа 
абьіходзііша значка даражэй, чым выдаткі на 
нанучаішс ў гэтым нагтрамку. Так., у вядомага 
амсрыканскага даследчыка Дэйлі Карнэгі мы 
знахадзім наступныя даньа: каля 15% фінан- 
савага поспеху. якоіа дасягнуў спепыяліст, юр
та адвссці на кошт чыста тэхн<чных всдаў, 
астатнія 85% - на кошт яго мастацгва ў чалавс- 
чай інжынерыі.

4. Слопа, рыторыка, моўнас маста;;ттл былі 
на службе камуністычнай ідэалогіі, таталітарна- 
балыпавійкай сістами, якая адышла ў нябыт, і 
з'яўлядіся па сутнасці гіраўнішса-рэпрэсіўным 
інструментам. Сёння ж слова заклікана выка- 
наиь прама супрацьлеглую задачу - вучыць чала- 
века самога кіравапЬ сабой.

Кожнц чалавек імкнсшіа выказайь свас 
думкі як мага больш дакладна і вьфазна. Гэта 
пеабходна і выкладчыкам універсітзта культу
ры. і яго выхаванйам. Авалоданне прафесійнай 
лексі&ан, мастацтвам дзславых зносін складае 
аснову сучаснага тыпу выкладчыка, кіраўніка, 
і'яўляецііа адным з галоўных кампанентаў іх 
навукоьа-прафесійнай і дзславой кампетэнт- 
насііі і нктыўнасці.

Каралсў КШ ., 
г я п п п г п н я к у г

стлыклддчык

ПЕРАХОД НА ШМ АТУЗ РОЎНЕВУЮ 
ПАДРЫХТОЎКУ КІРУЮЧЫХ КАДРАЎ У 

СФЕРЫ КУЛЬТУРЫ

Пераход на пшатузроўнсвую сістэму апука- 
цыі патрабус карэннага йсрагпяду зместуі сіс- 
тэмы падрыхтоўкі спспыядістаў вышэйшай 
адукацыі.

У заходніх краінах вылучаюць 3 асноўньа 
этапы вышэйшай адукацьгі.

1 этап - 3-4 паы (па асобных сяецыжлыас- 
цях болей). Ён заканчваецца прысваеннем ш- 
павсднап ступсні бакалаўра (у ЗША, Анппі, 
Аўстрадіі, Япоші), мэтрыз (.у Фрашші), лісанс 
(у Бслыіі) або вшачай адпаведнага диплома 
(сертыфіката) аб вышэйшай адукаііыі.

На другую ступень вышэйшай адукацыі з лі- 
ку выпускнікоў псршага э і ш  пас-

тупаюць у сярэлнім 10-25% (напрыклад, у 
Аўстраліі - 7%, у Аўстрыі - 10%, у Анппіі - 15%, 
у ЗША - каля 20%, у Японіі - 6%). Гэты этап 
вышэйшай адукацыі две ў асноўным аіульную 
фундаментальную (напрыклад. у Анпгіі, Іспаігіі, 
меией у ЗША) неспецьшізаваяую падрыхтоўку 
ў выбраным напрамку, у друііх дзяржавах 
(ФРГ, Бслыія, Франпыя) выпуски!сі гэтага эта
па маюпь болей мэгганакіраваную падрыхтоўку. 
Але амаль ка ўсіх выпалках выпускнікі пср
шага этапа жшчэ не лічашга самастойньмі спс- 
цыялістамі вузкаіа профілю, і для атрымання 
гэтага статуса ім неабхаднававучанненадругім 
этапе адукапыі. Гзта могуць бьгаь таксама адпа- 
всдныя 1-2 гадзічііыя спецыялізаваныя курсы з 
улікам спепыфікі канкрэтнай праіш або ажпа- 
всдных кваліфікацыйных экзаменаў па спецы- 
яльнасці васля 1-3 гадоў практычнай работы.

Другі этап вышэйшай адукацыі на праюту 1-
2 гадоў накіраваны на атрыманне ступені ма- 
гістра (ЗША, Англія, Аўстрыя, Японія), ці 
дыплома пагпыбленага навучашія (Франция), ці 
спецыяльнага дыплома лісанс (Белыія). Як 
правіла, навучанне на гэтым этапе ажьшйяўляецца 
па індывідуальных праграмах, распрацаваных 
студэнтамі разам з навуковым кіраўніком і зац- 
всрджаных кафедрай (дзканатам).

У бальшасш выпадкаў гэты этап разгпядаец- 
ца як неабходная ступень для далеяшай адукацыі
3 мэтан падрыхгоўкі докхарскай дыссртапыі.

Трэці этап вышэйшай адукацыі практычна 
ўсюды на Захалче з'яўдяецца навучаннем у дак
та рантуры (вакшталт нашай аспірантуры) для 
палрыхтоўкі доктарскан дысертапыі. Пасту- 
паць у дактарантуру мохна як пасля другога 
этапа (тэрмін навучання 1-3 гады ў залежнаспі 
ад спецыялыіаспі), так і пасля заканчэння пер- 
шага этапа навучання, і тады тэрмін навучання 
ў даггарантуры можа прапягваіша ад 3 да 5 
гадоў.

Пры перахацзе да падрыхтоўкі мэнсджэраў 
сапыякультурнай сфсры па шматузроўневай 
сістэме трэба ўдічвапь як станоўчыя, так і ад- 
моўныя MJmri замежнага вопыту. На наш пог
нал, бояып патлпігчпгь. для нас вопыт Германіі 
ў шшрыхтоўпы спепыялістаў.

На першьш узроўні (3,5 г.) сіудэнт вывучае 
асноўныя аіудышуманітарныя і аіульнапра- 
фесійныя предметы, здае адпаведныя экзамены, 
што дае падставу для атрымання ступені бака- 
лаўра культуралогіі і кваліфікацыі мэнсажэра 
сапыякультурнай сферы. Дня таго, каб атрымаць 
вузкую кваліфіыцыю (мэнеджэр кіно, мэнеджзр
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